

# 大漢公司

孔子貳千四百八拾貳年

言

論

## 洪門保全儀式問題

「德乾」

洪門團體能歷二百餘年之久者。厥因有二  
特點。①精神上。以忠心義氣為主旨。②形  
式上。有秘密之手號口白。當革命處變  
之時。無口白手號不能神其用。在開明處  
常之際。專講口白手號則徒費其煩。惟忠  
心義氣之真精神。固無時無地不適於用。  
故精神當永久保守。而形式可因勢增刪。  
試觀中國各地之秘密社會。其儀式粲然大  
備者。不知凡幾。然皆不及洪門之源遠流  
長。即因無忠心義氣之精神。維繫之故。是以  
被認為忠心義氣。而以口號手勢儀式大  
膽三科為洪門精神者。實已大誤而特錯。  
故儀式之刪改。早已異地同心。吾謂得  
添加屬洪門改良之經過。實留心堂務者所  
知。

中華民國元年七月廿日。域多利致公  
總堂頒佈改良開會內容規則十條。未  
復附以註明云。嗣後大凡稱呼通用昆  
仲先生四字。名義為高尚。不用大老叔  
父名稱。凡有舊制。一律刪改。凡會  
長每年兼任。由公眾推舉。務須才德  
兼優方能許可。以期慎重。或臨時推舉  
亦可。自後不得再封脚色。

總期有焉德者不據尊卑  
老幼。能專任會事。一律平等

據此以觀。最先下令停封三科及不用大老  
者。乃統轄全加之城埠致公總堂也。追民  
國治廿九年九月一日。全加洪門開第五次大  
會於錦布錦埠。議決改良堂務計劃。今錄

其簡要者如次

務守文明三云云。

五、演講洪門黨綱政綱權利義務規章

尤為詳備。

六、第吉演講洪門歷史、手

號、口白

三、劃定盟長權限。盟長只司開會款

案。迨至下屆大會。可以擇舉理由。提請

大老三科之事。若謂三科不可停封

則吾人當有社會常識。要尊重大會議決

議案。迨至下屆大會。可以擇舉理由。提請

大老三科之事。若謂三科